

学思想 强党性 重实践 建新功

我省各级领导干部深入践行“浦江经验”，集中开展下访接访活动

真下真访民情 实心实意办事

H 浦江经验在海南

本报海口7月16日讯（记者陈蔚林 通讯员徐化鸿）学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，我省各级领导干部深入践行“浦江经验”，纷纷深入基层一线和矛盾最集中的地方，了解情况、解决问题，通过“真下真访民情，实心实意办事”，切实把矛盾解

决在萌芽状态、化解在基层。

6月17日，省委主题教育领导小组印发通知，要求各级领导干部学习运用“浦江经验”，坚持眼睛向下，迈出步子、扑下身子，直奔基层、直面群众、直击矛盾、直接解决问题，做到接访一个诉求解决一批问题。

截至目前，我省共有18名省级领导分别到市县或联系点下访接访，与群众面对面交流，并针对群众反映强烈、矛盾比较复杂的问题，调研发现的突出问题以及包案信访事项，提出解决对策，督促案结事了。

58家第一批主题教育单位的228名领导干部深入基层，针对群众反映的本系统本部门本领域重点信访事项开展下访接访，涉及信访事项247件。各市县（区）的52名主要领导干部分别下访接访，接待群众313批444人次，涉及信访事项224件，化解144件。

省信局还将中央交办的信访积案作为各级领导下访接访备选库，34名省级领导干部包案121件，

省直单位领导干部包案72件，市县领导干部包案1017件，目前共化解601件，一大批疑难复杂信访问题得到妥善解决，获得群众广泛赞誉。

当前，“开门接访”“变群众上访为领导下访”“领导多下去、群众少上来”“新官必须理旧账、新官不能留新账”“群众随到随接、随接随处理”等理念逐步深入全省各级领导干部心中，下访接访已成为自觉行动。

海口芳园村统筹规划产业布局，以艺术赋能乡村振兴 一块地、一面墙和一张桌的幸福交响

H 走进海南和美乡村

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 王聘钊

穿行在平坦的柏油路上，数十亩火龙果园从车窗外掠过。7月15日，一辆满载客人的中巴车停在海口市演丰镇演东村芳园村民小组村口。

目光落在从车上走下来的客人身上，演东村党支部书记符圣林迎上前去：“到芳园村来玩，我们包大家满意！”

符圣林说这句话的底气，来自芳园村的一块地、一面墙和一张桌。

一块地，指的就是入村路上的火

果种植基地。

整个芳园村几乎被东寨港红树林所包围，绿树成荫，秀美灵动，自然禀赋极佳。但在以前，由于村子缺乏规划统筹和支柱型产业，就业机会少，村里大批劳动力外出打工，曾一度成了“空壳村”。

2019年，演东村启动美丽乡村建设，吸引企业共同打造“芳园国际艺术村”，第一个要解决的问题就是产业的规划。

怎样才能做好规划？企业和村“两委”干部积极到浙江等地考察，一批“千万工程”的生动实践案例，让他们找到了突破口。“考察回来后，我们走遍村中每一块土地，了解土地属

性，和村民沟通，统筹规划产业布局。”海南演东国际文化艺术股份有限公司运营副总监陈铭菁说。

和村民充分沟通后，该公司将村里原本无序零散的土地进行整合和规划，形成了作物种植、休闲娱乐、住宿团建等多种功能分区，产业发展的轮廓逐渐清晰了起来。

以35亩火龙果基地为例，不仅能为村民带来销售水果的收入，还能作为研学基地对外开放，“一块地”发挥“双效能”。

现在的芳园村之所以迷人，还得益于一面墙的“惊艳”。

椰林掩映之中，河水轻盈流动；金黄稻浪之间，农民忙着收割稻谷；

平静的荷塘之下，鱼虾正追逐嬉戏……一幅幅蕴含乡村文化的生动画作，装点着原先单调的白墙，与村庄内的绿树、荷塘相映成趣，呈现出一幅“画中有景，景中有画”的乡村图景。

村民黄丽云指着自家楼房的外墙告诉海南日报记者，不少画家来到村里画墙画，一幅幅艺术画作成了芳园村的亮点，她家的房子如今也改造成了民宿，每逢节假日，“天天满房”。

而符圣林口中的那张桌子，则是芳园咖啡厅的咖啡桌。

咖啡桌的主人黄奕杰，是村里较早返乡创业的年轻人，在芳园村开展美丽乡村建设之初就嗅到了商机。

“返乡创业时，芳园艺术村的建

设还没有成熟，但我相信只要有耐心，就能等到村子被茧成蝶的那天。”黄奕杰说，数年来，他看到村里的民宿、餐厅相继开起，见证了汉服文化馆、荷塘果园、水上栈道不断迎客，感受到了第一条旅游公交线路带来的便利，这些不断发生的变化，塑造了如今芳园艺术村的发展肌理。

如今，黄奕杰的咖啡厅也扩大了经营规模，能同时接待几十名游客。

“看得见的变化中，每一位村民都是参与者和受益者，大伙的旅游饭越吃越香，日子也越过越红火。”符圣林介绍，相比2019年启动美丽乡村建设前，芳园村村民的人均年收入已增长近2万元。

（本报海口7月16日讯）

努力建设人与自然和谐共生的现代化

领袖的深远考量。

“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”要保持历史耐心和战略定力，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干”。

新时代十年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，一系列根本性、开创性、长远性工作全面开展，推进生态文明建设决心之大、力度之大、成效之大前所未有。

——用最严格制度、最严密法治保护生态环境。

中央生态环境保护督察，是习近平总书记部署开展的一项重大制度安排和重大改革举措，每个关键阶段、每个重要环节，总书记都作出重要指示批示。

打破思维惯性、化解利益交织并非易事。中央生态环境保护督察直指痛点难点，坚持动真碰硬。祁连山生态保护由乱到治，内蒙古“一湖两海”重现生机，云南集中整治滇池沿岸违规违建问题……两轮督察全覆盖，查处了一批破坏生态环境的重大典型案例，解决了一批人民群众反映强烈的突出环境问题。

——用最严格制度、最严密法治保护生态环境。

重拳治污，奋力转型，湖南衡阳市水口山镇的铅矿业浴火重生。在水口山有色金属集团铅冶炼厂，环保车间放置了一个鱼缸，10多条欢游的金鱼直接检验着水质。“不达标绝不生产，尽管水处理成本高了不少，但早转型早主动。”公司副总经理唐志波说，企业走过“阵痛期”，连续4年每年盈利2亿多元。

全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，各地坚定信心，治污攻坚，为高质量发展增添绿色底色和质量成色。坚决打赢蓝天保卫战，让蓝天白云、繁星闪烁的日子一年更比一年多；下大力气治理水环境污染，让清水绿岸、鱼翔浅底的景象提升生活“幸福指数”；全面推进农村环境整治，为老百姓留住鸟语花香田园风光。

——推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

以系统思维谋全局。2013年，习近平总书记创造性指出：“山水林田湖是一个生命共同体”，4年后，将“草”纳入这个体系；2021年全国两会参加内蒙古代表团审议，总书记强调一字之增：“要统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个‘沙’字。”

系统治理成效显著。云南昆明治水治岸，植树护绿，滇池水质已连续5年保持IV类，湖滨生态功能和生物多样性逐步恢复。“十三五”以来，我国在“三区四带”国家生态安全屏障累计完成生态保护和修复面积约537万公顷，美丽家园焕发勃勃生机。

——始终保持绿色发展的战略定力。

绿色转型，破除旧动能、培育新动能，需要壮士断腕的勇气，也需要“千磨万击还坚劲”的定力。

新冠肺炎疫情防控关键期，习近平总书记多次实地察看各地生态保护情况，用意深远：不能因为经济发展遭遇困难，就开始动铺摊子上项目、突破生态保护红线的念头。

去年底召开的中央经济工作会议明确提出，要推动经济社会发展绿色转型，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，建设美丽中国。

各地坚持绿色发展，加快培育新动能。湖南按下制造业绿色化转型“加速键”，广西大力推进新型储能建设，浙江今年计划新增并网清洁煤电装机200万千瓦、风光电装机400万千瓦，以产业“含绿量”提升发展“含金量”。

天空更蓝了。新时代十年来，治污攻坚战啃下一个又一个硬骨头，中国成为

实高质量发展的生态基础。

——以前所未有的力度打好污染防治攻坚战。

“在我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段过程中，污染防治和环境治理是需要跨越的一道重要关口。我们必须咬紧牙关，爬过这个坡，迈过这道坎。”

“对突破三条红线，仍然沿用粗放增长模式、吃祖宗饭砸子孙碗的事，绝对不能再干，绝对不允许再干。”

铿锵话语发人深省。

重拳治污，奋力转型，湖南衡阳市水口山镇的铅矿业浴火重生。在水口山有色金属集团铅冶炼厂，环保车间放置了一个鱼缸，10多条欢游的金鱼直接检验着水质。“不达标绝不生产，尽管水处理成本高了不少，但早转型早主动。”公司副总经理唐志波说，企业走过“阵痛期”，连续4年每年盈利2亿多元。

全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，各地坚定信心，治污攻坚，为高质量发展增添绿色底色和质量成色。坚决打赢蓝天保卫战，让蓝天白云、繁星闪烁的日子一年更比一年多；下大力气治理水环境污染，让清水绿岸、鱼翔浅底的景象提升生活“幸福指数”；全面推进农村环境整治，为老百姓留住鸟语花香田园风光。

——推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

以系统思维谋全局。2013年，习近平总书记创造性指出：“山水林田湖是一个生命共同体”，4年后，将“草”纳入这个体系；2021年全国两会参加内蒙古代表团审议，总书记强调一字之增：“要统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个‘沙’字。”

系统治理成效显著。云南昆明治水治岸，植树护绿，滇池水质已连续5年保持IV类，湖滨生态功能和生物多样性逐步恢复。“十三五”以来，我国在“三区四带”国家生态安全屏障累计完成生态保护和修复面积约537万公顷，美丽家园焕发勃勃生机。

——始终保持绿色发展的战略定力。

绿色转型，破除旧动能、培育新动能，需要壮士断腕的勇气，也需要“千磨万击还坚劲”的定力。

新冠肺炎疫情防控关键期，习近平总书记多次实地察看各地生态保护情况，用意深远：不能因为经济发展遭遇困难，就开始动铺摊子上项目、突破生态保护红线的念头。

去年底召开的中央经济工作会议明确提出，要推动经济社会发展绿色转型，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，建设美丽中国。

各地坚持绿色发展，加快培育新动能。湖南按下制造业绿色化转型“加速键”，广西大力推进新型储能建设，浙江今年计划新增并网清洁煤电装机200万千瓦、风光电装机400万千瓦，以产业“含绿量”提升发展“含金量”。

天空更蓝了。新时代十年来，治污攻坚战啃下一个又一个硬骨头，中国成为

全球改善空气质量速度最快的国家。2022年，全国地级及以上城市空气质量优良天数比例达86.5%，重污染天数比例首次降到1%以内。

河湖更清了。统筹水资源、水环境、水生态治理，一条条河流、一个个湖泊变了模样。2022年，全国地表水水质优良断面比例升至87.9%，已接近发达国家水平。全国近岸海域水质优良比例达到81.9%。

绿色发展动力更强了。我国可再生能源开发利用规模、新能源汽车产销量都稳居世界第一位。新时代十年，煤炭在一次能源消费中的占比，从68.5%下降到了56%，能耗强度累计下降26.4%，全国单位GDP二氧化碳排放下降了34.4%。

“新时代十年来，我国生态文明建设取得历史性成就、发生历史性变革，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹，充分彰显了习近平生态文明思想的真理力量和实践伟力。”生态环境部部长黄润秋说。

接续奋斗——

“绿水青山就是金山银山，保护环境就是保护生产力，改善环境就是发展生产力”

深山之中，陕西平利县蒋家坪村的茶园里，茶香氤氲，风景怡人。村党支部书记寇清新念不忘：“2020年4月21日，总书记来到村里，走进茶园，察看春茶长势，同茶农们亲切交谈。”

那一天，习近平总书记深刻指出：“人不负青山，青山定不负人。绿水青山既是自然财富，又是经济财富。”

牢记嘱托，蒋家坪村村民努力因茶致富、因茶兴业。3年改造800亩老茶园，扩建350亩新茶园，打造新景区，绿色茶山变成致富金山，走出茶旅融合的绿色发展之路。

小山村映射大中国。一个立志于千秋伟业的大党，以智慧和远见擘画“人不负青山，青山定不负人”的未来。

基于历史、立足当下、面向全球、着眼未来。党的二十大报告作出战略安排，生态文明建设目标明晰：到2035年，“广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现”。

锚定新目标，砥砺新征程。从产业结构、生产方式、生活方式变革，到污染治理、生态保护、应对气候变化攻坚，各行业各领域坚持绿色低碳发展，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。

学思想、强党性、重实践、建新功。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，各地区各部门深入学习贯彻习近平生态文明思想，以强化理论学习指导发展实践，以深入调查研究解决发展难题，扎实建设人与自然和谐共生的现代化。

——这是久久为功的绿色行动。

北京朝阳区东坝中心公园，绿意盎然，格外动人。

今年4月4日，习近平总书记冒雨参加首都义务植树活动，铲土造坑、培土围堰、提水浇灌，接连种下油松、西府海棠、国槐、柿树、红瑞木等树苗。

党的十八大以来，总书记连续11年参加首都义务植树，对国土绿化事业殷切寄望：

“造林绿化是功在当代、利在千秋的事业，要一年接着一年干，一代接着一代干，撸起袖子加油干。”“我国人工造林规模世界第一，而且还在继续造林。地球绿化，改善全球气候变化，中国功不可没，中国人民功不可没。”

持之以恒植树造林种草，加强荒漠化综合治理，深入推进“三北”等重点生态工程建设，绿色版图不断延伸。新时代十年来，全国累计造林10.2亿亩，森林覆盖率达到24.02%，人工林保存面积达到13.14亿亩，稳居世界第一，重点治理区实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变，荒漠化和土地沙化实现“双缩减”。到2025年，每年实施国土绿化任务1亿亩，人工造林不低于2000万亩。

坚持扩面增绿与提质增效相结合，科学推进国土绿化高质量发展。”国家林草局有关负责人表示。

从珠三角到长三角，从京津冀到成渝经济圈，不再简单以GDP论英雄，优化产业结构、能源结构，推广应用节能降碳技术，发展绿色低碳产业……工厂车间、广袤田野的一场场绿色变革，见证中国巨轮破浪前行的勇毅。

中国书写高质量发展新的“绿色答卷”：今年前5月，高技术产业投资同比增长12.8%，明显快于全部投资增速；信息传输、软件和信息技术服务业生产指数增长11.3%，均保持较快增长；新能源汽车和太阳能电池产量分别增长37%和15.6%。

——这是惠及世界的中国行动。

“中国将提高国家自主贡献力量，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。”2020年9月22日，在第七十五届联合国大会一般性辩论上，习近平总书记向全世界郑重宣布。

一诺千钧，言出必行。实施积极应对气候变化国家战略，把碳达峰碳中和纳入生态文明建设整体布局，构建和实施“双碳”政策体系，启动全国碳市场交易，有效保护生物多样性……中国正积极稳妥推进“双碳”工作，将用全球历史上最短的时间实现从碳达峰到碳中和。

“面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。”中国成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者，一个负责任的发展中大国，对世界可持续发展作出巨大贡献。创造荒原变林海的人间奇迹的河北塞罕坝林场建设者，造就万千美丽乡村、造福万千农民群众的浙江“千村示范、万村整治”工程，先后获得联合国最高环境荣誉“地球卫士奖”。

“中国践行的生态文明理念，展现出一种积极的、立志于为所有人创造更美好的世界的思考。”联合国环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆认为，中国建设生态文明的诸多成功实践，为国际社会提供了具有借鉴意义的宝贵经验。

今日中国，绿色发展不断加快，绿色版图接续扩展，绿色贡献持续增加，一幅新时代的《千里江山图》气势恢宏。

从蓝天白云、水清岸绿的图景里，世界看到一个欣欣向荣的中国；从攻坚克难、闯关夺隘的图景里，世界看到一个砥砺前行的中国。

奋进新征程，建功新时代。人与自然和谐共生的现代化进程，深刻改变着中国、影响着世界。（新华社北京7月16日电）

我省一企业入选第五批专精特新“小巨人”企业公示名单

本报讯（记者邵长春）近日，海南日报记者从省工信厅获悉，工业和信息化部日前开展了第五批专精特新“小巨人”企业培育和第二批专精特新“小巨人”企业复核工作，已完成相关审核，海南有3家企业通过审核并予以公示。公示时间为2023年7月14日至7月20日。

其中，海南苏生生物科技有限公司入选第五批专精特新“小巨人”企业公示名单；海南南亚电缆集团有限公司、海南立昇净水科技实业有限公司入选第二批专精特新“小巨人”复核通过企业公示名单。